

六部门首次发布操作指南保障女职工权益

新华社北京3月8日电 (记者 姜琳)在3月8日国际劳动妇女节当天,人力资源和社会保障部、国家卫生健康委等六部门联合发布《消除工作场所性骚扰制度(参考文本)》和《工作场所女职工特殊劳动保护制度(参考文本)》,旨在加强用人单位内部规章制度规范指引,推动妇女权益保障法在工作场所落实落地落细。

据人社部劳动关系司相关负责人介绍,这次发布的《消除工作场所性骚扰制度(参考文本)》共20条,分别对性骚扰定义及主要表现为、公开承诺、宣传培训、职工举报投诉、调查处置、工会参与监督等主要内容予以明确。同时,文本还指导用人单位对举报投诉人和调查处置工作予以保密,要求注意保护个人隐私。

私权,通过采取调整工作岗位等措施,避免对受害者造成二次伤害。

《工作场所女职工特殊劳动保护制度(参考文本)》共26条,以简洁明了的条文形式,对工作场所女职工劳动就业保护、工资福利保护、生育保护、职业安全健康保护等内容进行了一一列举。此外,为保障工作场所的正常生产秩序,文

本还对履行程序给出规范指引。参考文本是将“条文中的法”落实转化为“现实中的法”的重要载体和有效途径,是为用人单位将法言法语转化为广大职工听得懂、弄得到、可操作的具体行为规范提供操作指南,有利于打通法律落地的最后一百米。据了解,这两份参考文本均为首次发布。

“全国公安机关爱警母亲”余小寒：她把关爱洒向警营

□本报记者 周松

3月7日,公安部、全国妇联对全国公安机关成绩突出的女民警、好警嫂、爱警母亲予以通报表扬。重庆市公安局渝北区分局交巡警支队石船公巡大队原副大队长、“时代楷模”杨雪峰的母亲余小寒获评“全国公安机关爱警母亲”称号。

2018年2月18日,在万家团圆的时候,正在执行春运交通安全任务的杨雪峰突遭暴力袭击,在与犯罪嫌疑人搏斗过程中,因伤势过重英勇牺牲,年仅41岁。

面临突如其来的丧子之痛,杨雪峰的母亲余小寒抱着儿子的警服,三天三夜都没有撒手。儿媳黄雅莉担心婆婆承受不了打击,拖垮身体。但令黄雅莉没想到的是,尽管处于极度悲痛之中,婆婆余小寒还反过来安慰家人,也没有向组织提任何要求。

2018年8月30日,杨雪峰生前所在的石船公巡大队被命名为“杨雪峰大队”。挂牌仪式当天,在集体点名点到“杨雪峰”名字时,大家以洪亮声音齐声答“到!”。大队长黄长富紧紧握住余小寒的手:“杨妈妈,从今往

后我们都是您的儿子……”

在接下来的5年多时间里,“孩子们”的安危冷暖一直让余小寒牵挂,总想尽己所能为他们做些什么,大家也都亲切地称呼她为“杨妈妈”。

2019年8月,持续高温,她买来10多斤绿豆熬成绿豆汤,打车挨个送到执勤点上。2019年冬天,天气异常湿冷,她又从商场买来30多副纯棉护膝,一针一线逐一加厚送给“孩子们”……

余小寒还时刻惦念着石船公巡大队,近些年来,在大家的共同努力下,石船公巡大队各项工作名列前茅,先后获得“全国公安机关成绩突出的交警大队”、“全国向上向善好青年集体”等荣誉。每当看到石船公巡大队取得新成绩,余小寒便打心眼里高兴,第一时间与大家分享喜悦的心情。

“婆婆对民警们的爱,深深感染着我。她用实际行动诠释了伟大母爱的深刻内涵,为我树立了榜样。”黄雅莉说,接下来,在照顾好家庭的同时,她将更加一如既往地关心支持民警工作,把婆婆余小寒对警营的爱传承发扬下去。

2023年“最美巾帼奋斗者”先进事迹发布

我市杨浪浪光荣入选

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,对党忠诚、信念坚定,自信自强、敬业奉献,有的以精湛的医术守护人民健康,有的在高水平科技前沿阵地勇攀高峰,有的投身乡村振兴带领村民增

收致富,有的站在三尺讲台为育人人为国育才,有的扎根基层用心用情用力服务群众,有的为建设海洋强国贡献青春力量,有的作为中国女足“领头雁”为国争光……她们始终坚持人民至上,厚植

为民情怀,用坚定信仰诠释初心,用实际行动担当使命,谱写了“巾帼心向党 奋进新征程”的壮丽华章。

杨浪浪为重庆市人民小学校党委书记、校长。

据新华社北京3月8日电 为深入学习贯彻党的二十大精神,认真落实习近平总书记关于妇女和妇女工作的重要论述精神,团结动员广大妇女坚定不移听党话、跟党走,在“三八”国际劳动妇女节到来之际,中央宣传部、全国妇联向全社会宣传发布2023年“最美巾帼奋斗者”先进事迹。

钱素云、陈雨佳、宋寅、孙金娣、王霜、杨浪浪、石丽平、宋晓玲、武桂珍、徐崇彦10位全国三八红旗手标兵光荣入选2023年“最美巾帼奋斗者”。她们坚



制花烛



把春天“烫进”火锅里



玩游戏

昨日是“三八”国际劳动妇女节,市民们趁着春光走出家门,拍照打卡,欢度节日。

图①:3月7日,秀山县洪安镇,女职工们学习制作龙凤花烛,感受非遗文化的魅力。通讯员 胡程 摄/视觉重庆

图②:3月8日,垫江县沙坪镇毕桥村,市民正在做游戏,乐享春光。

见习记者 尹诗语 摄/视觉重庆

图③:3月8日,江津区金色黄庄,市民在油菜花海里吃火锅。

记者 刘旻旻 摄/视觉重庆



扫一扫 看视频

全国岗位学雷锋标兵、两江新区人和街道邢家桥社区党委书记谢兰：

让居民参与到社区建设中

□本报记者 周松

走进两江新区人和街道邢家桥社区,新安装的电梯、健身器材十分抢眼,绿植、花卉生机勃勃,社区氛围安乐祥和。

然而几年前,邢家桥社区并非今天的样子,社区问题较多。让这一切得以改变的,正是社区党委书记谢兰。3月5日,她被中宣部命名为第八届全国岗位学雷锋标兵。

“小区刚开始改造时,有人觉得我想借机发财,那段时间我没少挨骂,也没少哭过。”谢兰告诉记者。邢家桥社区有1.1万多人,其中“农转非”安置房488套、安置户1422人。安置房建于1992年,距今已经有20多年,渗水、墙皮脱落等房屋问题不少,亟待改造更新。

虽然不被群众理解,但谢兰并没有放弃。2018年底,社区改造试点楼开工,焕然一新的样板间让居民们看到了希望,谢兰的工作也逐渐被大家理解。

为此,谢兰在社区建立起“五包一”群众思想工作机制,作通思想工作、取得群众支持、吸纳群众加入宣传。通过党员会、居民会、院坝会精准了解民意,广泛听取建议。通过一系列工作,老旧小区改造重大任务得以顺利实施,1422人圆了“安居梦”。

赢得群众的信任后,邢家桥

社区顺势构建“社区党组织-网格党支部-楼栋党小组”机制,通过党建引领社区老同志、热心群众以及社会组织、高校志愿者等参与到社区治理中,社区的面貌得到改善。

在改善社区人居环境的同时,谢兰不忘把调解矛盾纠纷作为重要工作。

“社区治理就是让居民从生人变成熟人、从熟人再变成朋友的过程。”在日常工作中,谢兰只要与群众打交道,就会努力记下对方的身份信息,再在日常接触中不断拉近双方的距离。“我们社区干部要有人情味,这样群众才会接受我们。”

正是凭着她的努力,她对社区4523户每户情况进行了如指掌,还每年带头走访1000多户,被党员、群众称为“社区数据库”。

针对不同困难群体,她细致开展助困、助医、助老、助残、助学、助乐“六助”服务。

“不少居民对社区生活没有参与感。”谢兰说,如何拉近居民与社区的距离,是她一直在做的事。

为此,谢兰将“院坝”文化融入社区的各类活动中,鼓励社区群众积极参与到社区共建中,形成了共建共治共享的新局面。

“让居民参与到社区建设中,既让党员干部听到群众的心声,也让群众更加了解我们的工作。”谢兰说。

九龙坡区实验一小教育集团 打造“燎原”党建品牌 建好“本原”思政课程

为办人民满意的教育,落实立德树人根本任务,九龙坡区第一实验小学教育集团(以下简称“九龙坡区实验一小”)全面贯彻党的教育方针,踐行为党育人、为国育才初心使命,遵循“归原致远”的教育理念,把思想政治教育贯穿教育教学全过程,实现全员、全程、全方位育人,促进思政工作提质增效。同时推进党建与思政教育深度融合,以党建引领思政品牌打造,构建课程体系,全方位做好大思政课建设,为学生“扣好人生的第一粒扣子”。

树立党建品牌 构建思政空间

党建领航,思政铸魂。一直以来,九龙坡区实验一小教育集团始终把思政建设作为一项重要的政治任务来抓,用党建“一面旗”带动全局“一盘棋”,以高质量党建引领学校落实立德树人根本任务,统领学校全面工作,促进集团化办学高效运转。

学校创建“燎原”党建品牌,以传扬党的精神、传播党的思想、传承党的作风为内涵,加强党建带团建队建,推动党建与教育教学深度融合,探索“本原”思政课程品牌的打造,落实大思政建设。

“教育的本原是育人,育人的根

本是育德,而思政课的本原是培根铸魂、立德树人。”学校追溯教育本质,全面推进大思政课建设。学校校长何军表示,为促进思政成效落地,学校充分利用现有环境资源,积极构建起思政空间,充分发挥环境育人功能。

打造文化空间,促进性情陶冶。学校打造文化空间,突出展示学校的育人理念、文化标识、文化解读,同时展现学校校旗、校徽等,营造的文化氛围潜移默化中影响学生。

建设思政空间,培养学生思想。“印记”思政空间是学校开展思政教育的主阵地。党员活动室,呈现着建党的光辉历程;学校走廊里,党的历次代表大会的内容一一呈现,关于建党精神、红岩精神、航天精神、女排精神等的诠释内涵深刻;活动室外,影响国家发展的重要人物和事件呈现其间……迈进校园,党史、团史、队史等内容随处可见,肃穆感扑面而来。学生在此开展党建、队建等系列活动,也会受到正向熏陶。

学校希望通过打造物理空间,营造出浓厚的红色文化氛围。

创新课程体系 深化活动思政

学校立足本原思政,从思政课程和课程思政两个维度出发,形成德育



学校教师与少先队员们聊党史、队史

基础课程、学科融合课程、德育活动实践等为一体的大思政课程体系。

注重学科思政,研发校本课程。思政课程主要落实国编课程《道德与法治》、教育部编写的《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》,让学生根植红色基因。

契合知识传授,活用学科思政。学校充分挖掘语文、数学、劳动、体育、艺术等课程蕴含的思政育人资源,艺术等课程蕴含的思政育人资源,找准知识突破口,研究课堂每个环节能融入的思政点,整理各学科所蕴含的思政教育元素,打造课堂的

“思政味道”。巧用活动思政,激活思政动力。为激发思政效果,学校把思政教育融入各类德育主题活动中,创造形式多样的“行走课堂”。学校结合学生年级特点设计课程,围绕“欢乐中国行”“玩转重庆”“走进名人”“快乐游世界”“年代秀”“最炫民族风”六大品牌开展活动。“40多个班级把40多个城市的文化呈现在操场上,学生通过游览来了解城市文化。有的班级将西安兵马俑做成套圈游戏,学生在套圈的过程中去体验和互动。”学校负

拓展思政资源 激发持续影响

为实现思政育人的“多元表达”,九龙坡区实验一小还以校本“三百工程”建设为重要抓手,即100节微党课、100节学科课程思政、100个红色故事,以党课案例、课堂案例等形成学校丰富的思政资源。

构建100节微党课。由学校党委书记、支部书记、党员、团员等为主体,内容以学党史心得、学“五史”最深刻的印象等为课堂内容筹备微党课,利用午休时间或者学生课后服务时间,以视频课程形式面向学生进行宣讲呈现。这样的微党课在学校已

形成常态化操作。

搜集100节学科思政课例。学校结合各学科知识传授,深挖课程思政元素,教师精心备课后再做评讲,形成独具特色的学科思政资源库,提升育人实效。同时加强教师课程思政建设能力提升,特别是针对新进教师的学科思政培训,实现层层传递。

讲解100个红色故事。学校让学生主导设计讲解100个红色故事,人物自选。学生通过搜集后形成书面材料,或用绘画,或用文字,或用简单导图,再把红色故事中的人物事迹讲出来,同时形成资源共享。一方分享,多方学习,可以让其他学生在学案上进行补充,让人物形象更饱满。更能让人物形象根植学生心中,引领孩子成长。

学校思政校本化实践成效显著,辐射带动区域持续探索思政育人模式,推动思政教育向高质量发展。

人人思政、人人用思政的良好氛围在九龙坡实验一小愈发浓厚。2023年,学校荣获“红色文化”实践教学基地。学校相关负责人介绍,未来将持续发挥党建示范引领作用,不断深化思政建设,绘就思政育人新的篇章。

杜林燕 黄兆娟

图片由九龙坡区实验一小教育集团提供